
Niederschrift 
 

über die Sitzung 
 

des Haupt-, Finanz- und Wirtschaftsausschusses 
 

am Dienstag, 9. November 2010 um 19:00 Uhr 
 

in der Cafeteria des Rathauses in Goddelau 
___________________________________________________________________________ 
 
Tagesordnung: 
 
TOP 1  Protokoll vom 31. August 2010  
 
TOP 2  Bericht des Magistrats 
 
TOP 3 Vorbereitung der Sitzung der Stadtverordnetenversammlung  

am 11. November  2010 
 
TOP 4  Anfragen 
 



2. Seite 
 

zur Sitzungsniederschrift der Sitzung des Haupt, Finanz- und Wirtschaftsausschusses  
am 9. November 2010 

 
Ausschussmitglieder: Dey, Mathias   Vorsitzender 

Bock, Hans-Dieter  stellv. Vorsitzender 
    Ecker, Albrecht 

Funk, Guido 
    Kraft, Richard 

Kummer, Norbert 
Selle, Peter W. 

    Spartmann, Peter 
    Thurn, Matthias 
 
 
Magistrat:   Zettel, Erika   Erste Stadträtin 
    Bonn, Werner 
    Buhl, Günter 
    Effertz, Karlheinz 
    Hellwig, Harald 
    Krug, Heinz 
    Schaffner, Norbert 
 
 
Präsidium:   Amend, Werner 
    Fiederer, Patrick  
    Schellhaas, Petra 
 
 
Beratende Stimme  
gem. § 62, Abs. 4 HGO: Dr. Grafenstein, Andreas 
 
 
entschuldigt:   Fischer, Thomas  Magistrat 
 
 
Verwaltung: Kirsch, Saskia   Betriebsleiterin Stadtwerke 

Platte, Stephanie  Fachbereich 2 / Finanzen 
Fischer, Petra Fachgruppe Öffentliche Sicherheit und 

Ordnung 
Fröhlich, Rainer Parlamentsbüro 

 
 
Gäste:    Schuhknecht, Michael MRS GmbH 
 
 
Schriftführerin:  Schneider, Ute 
 
2 Zuhörer, ein Vertreter der Presse 
 
Beginn:  19:02 Uhr   Ende:  19:50 Uhr 
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zur Sitzungsniederschrift der Sitzung des Haupt, Finanz- und Wirtschaftsausschusses  
am 9. November 2010 

 
Der Vorsitzende Mathias Dey eröffnet gegen 19:00 Uhr die Sitzung des Haupt-, Finanz- und 
Wirtschaftsausschusses und begrüßt alle Anwesenden.  
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung stellt er fest, dass die Sitzung ordnungsgemäß einberufen 
worden ist und die zu fassenden Beschlüsse somit rechtsgültig zustande kommen. Hinsichtlich der 
bevorstehenden Beratungen verweist er auf die Bestimmungen des § 25 HGO und bittet bei 
Widerstreit der Interessen, dies spätestens bei Aufruf des jeweiligen Tagesordnungspunktes 
anzuzeigen und den Saal vor Beginn der Beratung zu verlassen.  
 
 
 
TOP 1 Protokoll vom 31. August 2010 
 
Norbert Kummer (SPD) macht auf eine falsche Nummerierung der Drucksachen unter den 
Tagesordnungspunkten 16.1. und folgende aufmerksam. Das Protokoll wird korrigiert und bei der 
nächsten Sitzung des Haupt-, Finanz- und Wirtschaftsausschuss erneut zur Abstimmung 
vorgelegt. 
 
 
 
TOP 2 Bericht des Magistrats 
 
Die Erste Stadträtin Erike Zettel berichtet: 
 
1. Nachbereitung der Sitzung vom 31. August / Anfrage von Peter W. Selle (WIR-

Fraktion) 
Herr Selle fragte nach den insgesamt angefallenen Kosten im Zusammenhang mit dem 
Rechtsstreit bzgl. des Bolzplatzes in Crumstadt. Eine entsprechende Kostenaufstellung wurde 
den Fraktionsvorsitzenden mit Schreiben vom 2. September 2010 vorgelegt.  
 

2. Netzentgelte für Straßenbeleuchtung 
Bürgermeister Kummer hat sich mit Schreiben vom 8. September 2010 an den hessischen 
Städte- und Gemeindebund Mühlheim gewandt und um Überprüfung und Unterstützung 
gebeten. Inhaltlich geht es um eine Rechtsmeinung der Bundesnetzagentur betreffend 
Netzentgelte für die Straßenbeleuchtung. Das Überlandwerk (ÜWG) hatte eine Einschaltung 
des HSGB empfohlen, da erheblich höhere finanzielle Belastungen (mehr als 100 %) auf die 
Kommunen zukommen würden, falls sich die Rechtsauffassung der Bundesnetzagentur 
durchsetzen sollte. Über das weitere Vorgehen werden wir berichten. 
 

3. Bürgermeisterwahl am 9. Januar 2011  
Der Gemeindewahlausschuss hat gestern getagt und die sechs vorliegenden Wahlvorschläge 
geprüft und angenommen. Im Magistrat wurde Ende September über die Einteilung der 
Wahlbezirke sowie die Übertragung von Wahlehrenämtern entschieden. Die jeweils drei 
Wahllokale in den Stadtteilen werden analog der Landratswahl eingerichtet (Goddelau: 
Christoph-Bär-Halle, Kita Pfiffikus im Hessenring / Crumstadt: Feuerwehrhaus und altes 
Rathaus / Erfelden: Grundschule / Leeheim: Sport- und Kulturhalle und Kita Feerwalu / 
Wolfskehlen: Grundschule).  
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zur Sitzungsniederschrift der Sitzung des Haupt, Finanz- und Wirtschaftsausschusses  
am 9. November 2010 

 
 
4. Kommunalwahl am 27. März 2011 

Auch für die Kommunalwahl wurden mittlerweile die Wahlbezirke im Magistrat festgelegt. 
Die Auszählwahlvorstände, die nach dem Wahlsonntag sämtliche Stimmzettel auswerten, 
werden wieder am Montag und Dienstag nach der Wahl im Rathaus zusammenkommen. Die 
2006 bei der letzten Kommunalwahl bewährten Strukturen werden beibehalten.  
Der Magistrat hat weiterhin die Leiterin der Fachgruppe „Öffentliche Sicherheit und 
Ordnung“, Petra Fischer zur „besonderen Gemeindewahlleiterin“ und den Leiter der 
Fachgruppe „Büro Bürgermeister“, Rainer Fröhlich, zur deren Stellvertreter bestimmt  
 

5. Ausländerbeiratswahl 2010 
Am vergangenen Sonntag fand die Ausländerbeiratswahl in Riedstadt statt. Wie bereits 
berichtet stand dabei lediglich eine Liste der PAU Riedstadt - Progressive Ausländer Union - 
zur Wahl. Insgesamt haben sich 99 Wählerinnen und Wähler an der Wahl beteiligt (1.560 
Wahlberechtigte), 10 davon in Form der Briefwahl. Wegen der Möglichkeit des 
Kommulierens wurden insgesamt 636 Stimmen abgegeben. Die sieben gewählten Kandidaten 
werden nun durch die Gemeindewahlleiterin in ihr Amt berufen. Die amtliche 
Bekanntmachung des endgültigen Ergebnisses und die Namen der gewählten Bewerber 
werden am kommenden Freitag amtlich bekannt gemacht. Nach Ablauf der Einspruchsfrist 
wird die Stadtverordnetenversammlung in ihrer Dezembersitzung über die Gültigkeit der Wahl 
entscheiden. Anschließend wird der Magistrat zur konstituierenden Sitzung des Gremiums 
einladen.   
 

6. Kreditaufnahme 
Der Magistrat hat die Aufnahme eines Darlehens über 600.000 Euro für die Finanzierung 
bereits beschlossener Investitionen beschlossen. Der Kredit hat eine Laufzeit von 15 Jahren 
und wird mit 3,03 % verzinst bei 1,5 % Tilgung pro Jahr.  
 

7. Zusammensetzung des Vorstandes der Stiftung Soziale Gemeinschaft Riedstadt 
Nach dem Ausscheiden von Bürgermeister Kummer besteht der Vorstand der Stiftung Soziale 
Gemeinschaft Riedstadt lediglich noch aus der Ersten Stadträtin Erika Zettel und dem 
Fachbereichsleiter für Soziales, Richard Malz-Heyne. Für den Zeitraum, in dem die Erste 
Stadträtin den Bürgermeister vertritt, wurde im Magistrat Werner Bonn als weiteres Mitglied 
im Vorstand der Stiftung benannt.  
 

8.  Beschluss nach § 114 g HGO 
Einen Bericht über eine zwischenzeitlich von der Ersten Stadträtin beschlossene Mehrausgabe 
nach § 114 g HGO wird heute Abend verteilt. 
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zur Sitzungsniederschrift der Sitzung des Haupt, Finanz- und Wirtschaftsausschusses  
am 9. November 2010 

 
TOP 3 Vorbereitung der Sitzung der Stadtverordnetenversammlung am 

11. November 2010 
 
TOP 4 – DS-VIII-420/10 
Neufassung der Satzung über die Heranziehung von Einwohnern zu persönlichen Diensten und 
anderen Leistungen zur Bewachung und Sicherung der Landdämme 
 
Matthias Thurn stellt für die SPD einen Änderungsantrag: Künftig sollen auch Frauen zur 
Wasserwehr eingezogen werden. Die GLR schließt sich dem Änderungsantrag an. 
 
Der Änderungsantrag wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig angenommen. 
 
Die nun geschlechtsneutrale Formulierung in § 1 Satz 2 der Satzung lautet: Zum 
Wasserwehrdienst können alle körperlich und geistig tauglichen Einwohnerinnen und Einwohner 
vom vollendeten 18. bis zum vollendeten 55. Lebensjahr herangezogen werden. 
 
Die geänderte Vorlage wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig beschlossen. 
 
 
TOP 7 – DS-VIII-436/10 
Straßenbaumaßnahmen Bahnhofstraße im Stadtteil Goddelau 
hier: Vergabenvollmacht für den Magistrat  
 
Dr. Andreas Grafenstein (FDP) stellt den Änderungsantrag, die Befugnis statt auf den Magistrat 
auf den Haupt-, Finanz- und Wirtschaftsausschuss und den Umwelt,- Bau- und 
Verkehrsausschuss zu übertragen. Die Entscheidungen sollen in einer gemeinsamen Sitzung der 
beiden Ausschüsse getroffen werden. 
 
Der Änderungsantrag wird mit 5 Nein-Stimmen von SPD und GLR und 4 Enthaltungen von CDU 
und WIR abgelehnt. 
 
Die Vorlage wird mit 5 Ja-Stimmen von SPD und GLR und 4 Nein-Stimmen von 
CDU und WIR beschlossen. 
 
 
TOP 8 – DS-VIII-437/10 
Jahresabschluss 2009 des Bauhofs der Stadt Riedstadt 
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt ist Michael Schuhknecht von der Firma MRS anwesend. 
 
Der Vorlage wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt. 
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zur Sitzungsniederschrift der Sitzung des Haupt, Finanz- und Wirtschaftsausschusses  
am 9. November 2010 

 
TOP 9 – DS-VIII-438/10 
Vorläufiger Jahresabschluss 2008 
hier: Bildung von Haushaltsausgaberesten im investiven Bereich gemäß § 21 GemHVO-

Doppik 
 
Der Vorlage wird mit 9 Ja-Stimmen zugestimmt. 
 
 
TOP 10.3 – DS-VIII-449/10 
Antrag der WIR-Fraktion auf Senkung der Müllgebühren 
 
Auf Vorschlag des Vorsitzenden, Mathias Dey, wird aus dem Antrag der WIR ein gemeinsamer 
Antrag aller Fraktionen mit einem geänderten Text: 
 
Die Stadtverordnetenversammlung der Stadt Riedstadt beschließt, die Abfallgebühren ab 1.4.2011 
zu senken, wenn entsprechende Gebührenüberschüsse vorhanden sind. 
 
Dem so geänderten Antrag wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt. 
 
 
TOP 12 – DS-VIII-448/10 
Genehmigung von überplanmäßigen Aufwendungen und Auszahlungen gem. § 114 g 
Absatz 1 der Hessischen Gemeindeordnung (HGO) 
hier: Kanal- und Wegebau Friedhof Crumstadt 
 
Der Vorlage wird mit 8 Ja-Stimmen und einer Nein-Stimme der WIR zugestimmt. 
 
 
TOP 4 Anfragen 
 
Heute gibt es keine Anfragen 
 
 
Der Vorsitzende schließt die Sitzung gegen 19:50 Uhr. 
 
Riedstadt, den 29. November 2010 
 
 
 
 
(Vorsitzender)         (Schriftführerin) 
 


